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Vi er ved at lægge sidste hånd på en samlet publikation af hele 
Blenstrup-skatten, som blev fundet i 2016 tæt ved landsbyen 

Horsens i Blenstrup sogn, cirka 20 km syd for Ålborg. Som så mange 
andre af de seneste årtiers fund er skatten lokaliseret af amatørar-
kæologer bevæbnet med metaldetektor. De første mønter blev fun-
det relativt tæt samlet, og Nordjyske Museers arkæologer blev hurtigt 
orienteret. En del af skatten lå sensationelt stadig i den originale be-
holder, et ko-horn, og kunne optages i præparat. En række udgrav-
ninger på skattefundsmarken har efterfølgende vist, at skatten har 
været nedgravet ved væggen i et stort beboelseshus, som indgår i en 
større vikingetidsbosættelse.1 Skatten består af 98 danske, 30 engel-
ske og 92 kontinentale mønter, samt 28 mønter, der fortsat ligger i 
hornet. De foreløbige undersøgelser viser at skatten blev deponeret 
kort efter 1050. 

Skatten indeholder mange spændende mønter. En af dem er en 
ikke tidligere beskrevet mønttype, som vi her vil argumentere for, 
er præget i Jylland (måske Viborg) (Fig. 1).2 Mønten er fundet midt i 
den tætteste møntkoncentration, og der kan ikke være tvivl om dens 
tilhørsforhold til skatten. Selv om der ikke er identificeret præcise 
paralleller til denne mønt, kan den sammenlignes med flere andre 
danske mønttyper. De fleste af dem er relativt usædvanlige, men de 
deler en række fælles træk. Forsiden har ofte et let opløst portræt, hvor 
dragten synes at være en misforstået imitation baseret på Knud den 
Stores engelske mønter. Bagsiden prydes af forskellige typer af kors, 
oftest med et ornament eller tegn i korsvinklerne. Indskrifternes bog-
stavformer er meget ensartede: Der er oftest tale om meningsløse se-
rier af tætstillede bogstaver, især I, E, O, V, C, L, N, T og X i forskellige 
kombinationer. I nedenstående gennemgang sammenstilles møntens 
for- og bagside motiver samt indskrift med andre danske mønttyper 
med tilsvarende motiver og indskrifter. Præsentationen kompletterer 
Moesgaards nylige gennemgang af jyske mønter tilskrevet Knud den 
Store, da omdrejningspunktet er netop de mønttyper, som kun blev 
sporadisk nævnt af ham.3 

Den ‘nye’ type
Mønten har på forsiden et venstrevendt kongeportræt. Kongen bærer 
en stor krone med fem punkter på randen, tre fleur-de-lis lignende 
takker og imellem takkerne et punkt. Kronen synes at svæve lidt over 
ansigtet, kun understøttet af to punkter over henholdsvis pande og 

Af Helle W. Horsnæs & Gitte T. Ingvardson

En ‘ny’ jysk mønttype fra 1030’erne  
og dens paralleller 

1  �Foreløbig omtale af området i Klinge 2017, men siden er udgravningsområderne udvidet betydeligt. 
Vi takker Chr. Klinge og Chr. Vrængmose Jensen fra Nordjyske Museer for deres store hjælp med 
oplysninger om fundomstændigheder. Analysen af møntskatten er støttet af Adv. Axel Ernsts og 
frøken Alfrida Ernsts legat til fremme af numismatisk forskning i Danmark.

2  �KMMS inv.nr. FP 11657.200, udgravningsnummer x19.
3  �Moesgaard 2024.
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isse. Ansigtet er groft udformet med én streg fra hage/mundparti over 
en meget stor næse og hen over issen til en bue, som angiver et stort 
øre. Et punkt i midten angiver øjet. Under ansigtet er en ring, som 
måske er reminiscens af en dragtnål, og foran ringen to parallelle 
streger, der angiver en dragt. Midtfelt og indskriftbånd er adskilt af en 
omløbende linje, men portrættet bryder linjen både foroven og for-
neden. Indskriften er ikke meningsgivende. Læst fra kronen og med 
uret rundt kan man skelne bogstaverne ИICII: IIPII[..]    IP er usikker.

I bagsidens midtfelt er et slankt kors med et lille kors i hver vinkel. 
Korset når ikke helt ud til den omløbende linje, som adskiller midt-
feltet fra indskriftbåndet. Indskriften kan kun læses delvist, og den 
synes ikke at være meningsgivende …]OIϽ’IO’IϽ[o]MIIϽ[i?….

Indskrifternes bogstaver er lavet i hele bogstavpunsler, og kan på 
det punkt sammenlignes med en gruppe fra Lund-udmøntningen, 
som Malmer har kaldt ‘compact style’,4 og det peger på, at den ‘nye’ 
type er præget i samme periode som Lund-mønter med ‘compact style’ 
indskrifter: i 1030erne, og måske endda ind i starten af 1040’erne. 
Som det vil fremgå af nedenstående, underbygges tolkningen af møn-
tens for- og bagside motiver.

Paralleller til bagsidemotivet
Bagsidemotivet, kors med små kors i vinklerne, er relativt sjældent i 
den danske møntrække. Den mest almindelige type med et lignende 
bagsidemotiv er Haubergs type Knud den Store 49 (Fig. 2),5 der på 
forsiden har et Guds hånd-motiv. Typen findes i flere varianter, både 
med et kors, som er meget lig den nyfundne mønt (for eksempel 
Haubergs typeeksemplar af Knud 49), og – mere almindeligt – med 
et tyndt kors, som når helt til den omløbende adskillelse af midtfelt 
fra indskrift.6 Enkelte bagsidestempler har læselig indskrift, der pe-
ger på Viborg som møntsted. Typen er meget almindelig. Allerede 
Hauberg kendte 13 fund, heriblandt den norske Årstad-skat (Egers-
und) med hele 57 eksemplarer. Siden da er der kommet mindst seks 
nye fundsteder til alene i Danmark.7 Til denne gruppe bør knyt-
tes Haubergs typeeksemplar af Knud 60, der på forsiden prydes af 

Figur 2

Figur 1

Figur 1: Den ‘nye’ mønttype fra 
Blenstrup-skatten. Mønten har pecks 
på både for- og bagside og er bukket. 
Den vejer 0,714 gr (afrenset).  
(KMMS inv.nr. FP 11657.200.  
Foto: Victor P. Bizoev).

Figur 2: Et eksempel på Knud 49 
med kort kors fra Store Valby-skatten, 
Sjælland (KMMS inv.nr. FP XXXVII.10, 
foto Sean Weston) og et med kors til 
omløbende linje, fra Errested-skatten 
(KMMS inv.nr. FP 10907.42.  
Foto: Rasmus Holst Nielsen).

Mønterne vises i størrelsen ca. 180%
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et tilsvarende Guds hånd-motiv, mens cirkulære fyldornamenter 
i bagsidens korsvinkler synes inspireret af Knud den Stores engel-
ske Pointed Helmet type præget 1024-1030.8 Dette sandsynliggør at 
gruppen er præget i slutningen af eller kort efter Knud den Stores 
regeringsperiode. 

Knud 51 og Knud 52, der af Hauberg ligeledes henføres til Viborg, 
har også fællestræk med den ‘nye’ type. Et kors, der ikke når helt til 
den omløbende line, men som har blandede fyldornamenter i kors-
vinklerne ses på den sandsynligvis unikke mønt Knud 52 (Fig. 3), der 
stammer fra Keldstrup-skatten (Sjælland).9 Forside-motivet på denne 
mønt er tæt knyttet til Knud 51 (Fig. 4 og Tabel 1). Bagsiden på Knud 
51 adskiller sig ved at bestå af en long cross imitation med fyldorna-
menter i korsvinklerne. På Haubergs typeeksemplar alternerer kors og 
ringe i korsvinklerne, men på den mønt, der er illustreret fra Årstad-
skatten ses kors i alle fire korsvinkler,10 svarende til bagsidemotivet 
på den ‘nye’ type. 

To mønter af typen Knud 51 fra Keldstrup-skatten har stempel
identiske bagsider med et punkt i hver korsvinkel. Typen Knud 51 
findes i Årstad-skatten i 12 eksemplarer, som muligvis er stempeli-
dentiske (Tabel 1 og note 33). Desuden optræder Knud 51 ifølge Hau-
berg i skattene fra Keldstrup (fem eksemplarer),11 Enner (en mønt)12 
og Engegård (en mønt). I det sidstnævnte tilfælde er der dog tale om 
en fejl, da ingen mønt beskrevet i Den Kongelige Mønt- og Medaille-

Figur 3 Figur 4

Figur 5 Figur 6

Figur 3: Knud 52, unik, fra Keldstrup-
skatten (KMMS inv.nr. FP 207.729. 
Foto: Nationalmuseet).

Figur 4: Knud 51 (KMMS inv.nr. BP 
1359.1. Foto: Rasmus Holst Nielsen).

Figur 5: En mønt fra Ørbæk, præget 
med det mest almindelige stempelsæt, 
fra Kongsø Plantage skatten  
(KMMS inv.nr. FP 973.11.  
Foto: Rikke Sekkelund).

Figur 6: Knud 50, eksemplar fra 
Blenstrup-skatten  
(KMMS inv.nr. FP 11657.8.  
Foto: Victor Palsted Bizoev).

4  �Malmer 2023, 80-83 og 106.
5  �Når der efterfølgende henvises til ‘Knud XX’, refereres der the Haubergs nummerering af Knud den Stores mønttyper
6  �De fire illustrerede eksemplarer fra Årstad-skatten, Holmboe 1837, Tav. I, 24-27; samt en del eksemplarer i KMMS.
7  �Vi har ikke gjort forsøg på at opregne samtlige kendte eksemplarer af de omtalte mønttyper. Der findes sandsynligvis 

flere eksemplarer, også af de sjældne typer, end de her nævnte.
8  �Christiansen & Horsnæs 2021.
9  �KMMS inv.nr. FP 207; von Heijne 4.108.
10  �Holmboe 1837, Tab. I 19, beskrivelse af typen på p. 36 nr. 23.
11  �Tre er bevaret i KMMS, inv.nr. FP 207, von Heijne 4.108, tpq 1030. Galster 1929 foreslog dog tpq 1023.
12  �Haubergs typeeksemplar, KMMS inv.nr. FP 79, tpq 1029; von Heijne 9.34.
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samlings fundprotokol kan identificeres som et eksemplar af Knud 51.13 
Endelig kendes flere eksemplarer uden proveniens.14 

Motivelementet et spinkelt kors, der deler midtfeltet i fire vinkler, 
som hver især er udfyldt med en figur, går igen på typerne Knud 54 og 
Hardeknud 42 (Fig. 5). I modsætning til Knud 49, hvor figurerne er kors, 
er er der på Knud 54 og Hardeknud 42 tale om en bue i hver korsvinkel. 
Enkelte meningsgivende bagsideindskrifter på Knud 54 og Hardeknud 
42 er tolket som en henvisning til et møntsted, der foreslås identificeret 
med lokaliteten Ørbæk nær Løgstør og overgangen til Aggersborg.15 Til-
sammen udgør Knud 54 og Hardeknud 42 periodens mest almindelige 
mønttype. Der eksisterer knap 50 forsidestempler, som kan fremstå me-
get forskellige. Hauberg opdelte denne gruppe i to typer baseret på de 
få læselige forsideindskrifter. I realiteten er de fleste indskrifter ikke me-
ningsgivende, hvilket betyder, at de fleste af mønterne ikke kan placeres 
i den ene eller den anden af Haubergs to typer. Ét af forsidestemplerne, 
Haubergs typeeksemplar for Knud 54, er også anvendt til to mønter med 
en long cross bagside, hvis indskrift angiver at de er slået af Braem i Vi-
borg (Knud 53).

Nogle af de tætteste paralleller til bagsidemotivet på den ‘nye’ type 
stammer imidlertid fra mønter, som Hauberg ikke havde mulighed for at 
inddrage i sin typologi. Den ene er fundet i Store Frigård-skatten i 1928.16 
I forbindelse med den første registrering placerede Galster mønten under 
overskriften ‘Vendland(?)’, men ved udgivelsen af hans oversigt over de 
bornholmske vikingeskatte i 1980, flyttede han den til ‘Viborg(?)’. Møn-
tens vægt – 0,72 gr – ligger meget tæt på de mange mønter af typen Knud 
49, der er placeret i Viborg på basis af møntstedsindskrifter. En mønt med 
samme bagsidemotiv er siden fundet i et udateret fyldlag i Slesvig. Begge 
disse mønter har på forsiden et Guds lam, Agnus dei.17

Agnus dei-typerne er vanskelige at datere. Motivet er uden tvivl blevet 
anvendt i Lund i Knud den Stores senere år og under Hardeknud, ofte 
med due som bagsidemotiv, men også andre bagsidemotiver er anvendt.18 
Lammet optræder også på mønter tilskrevet Magnus den Gode (Magnus 
15) og Svend Estridsen (Svend 17) i Lund. De to mønter fra Store Frigård-
skatten og Slesvig står ikke alene, da der i Änkküla-skatten (Estland) er 
fundet en Guds lam mønt med short cross bagside med motiver i korsvink-
lerne, ligesom en tilsvarende stammer fra Proschowsky’s samling.19 Moti-
vet minder om Svend 66-typen.20 Den lave vægt på alle disse eksemplarer 
peger på et jysk møntsted.

Den sidste bagside parallel, der skal fremhæves, er typen Knud 50 (Fig. 
6), der er en short cross imitation med kors i alle fire korsvinkler. Den ken-
des nu i tre stempelidentiske eksemplarer: den ene er Haubergs typeek-
semplar og var tidligere i hans samling (nu i KMMS, inv.nr. KP 1626.5), og 
både den og et eksemplar i L.E. Bruuns samling 21 er uden proveniens. Det 
tredje kendte eksemplar er ligesom den ‘nye’ type fra Blenstrup-skatten.

Paralleller til forsidemotivet
Den ‘nye’ types forsidemotiv med den meget store krone, der bryder ind-
skriften, har ingen præcise paralleller. Portrættet og især kronen minder 
om forsidemotivet på den unikke mønt Knud 58 (Fig. 7),22 men på den 
mønt er hele portrættet holdt indenfor midtfeltet. Motivisk er der en del 
forskelle på Haubergs fire typer Knud 57-Knud 60, men størrelse, vægt 
og bogstavformer er meget ensartede. Måske derfor så Hauberg dem som 
‘en sammenhørende Række’. Han placerede dem i Hedeby på grund af 
deres “ringe Vægt”, men gav udtryk for tvivl om denne tilskrivning.23 

En ‘ny’ jysk mønttype fra 1030’erne og dens paralleller  |  Helle W. Horsnæs & Gitte T. Ingvardson
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I realiteten kunne han lige så godt have placeret dem i Viborg, for 
vægten på de kendte eksemplarer afviger ikke fra de ovennævnte ty-
per Knud 49 og Knud 51-52.24 En parallel til de fleur-de-lis lignende 
takker på den ‘nye’ type findes også på blandt andet Knud 11, med 
et portræt, hvor kronen udgøres af tre liljeformede takker. Men også 
her er hele kronen holdt indenfor midtfeltet, til forskel fra den nye 
type i Blenstrup-skatten. Knud 11’s bagside svarer til Knuds engelske 
Pointed Helmet bagside. Pointed Helmet prægedes fra 1024-1030. Knud 
11 indgår i Malmers stempelkæde 263b, hvor der også indgår en mønt 
med Hardeknud indskrift.25 En datering af Knud 11 til omkring eller 
kort efter 1030 er dermed sandsynlig. 

Knud 48var
Hauberg samlede en række mønter karakteriseret ved et bagsidemotiv, 
der efterligner bagsidemotivet på Æthelred’s Helmet type (svarende 
til Becker 1981, bagsidetype E). Det unikke typeeksemplar for Knud 
48 er imidlertid både væsentlig tungere end resten af gruppen og 
præget på firkantet blanket, hvilket antyder, at mønten er produceret 
i Sigtuna.26 

Forskellene mellem typeeksemplaret Knud 48 og de mønter, der 
af Hauberg blev betegnet som varianter af typen, er så store, at det er 
nødvendigt helt at adskille den unikke mønt fra resten af gruppen. 
Den gruppe mønter, som Hauberg opregnede som Knud 48var, har 
alle det samme bagsidemotiv som Knud 48, men de har derudover fle-
re fælles træk i forsidemotivet med både den ‘nye’ type og forsiderne 

13  �Skatten er KMMS inv.nr. FP 241. Se også Galster 1980, p. 86.
14  �KMMS inv.nr. BP 1359.1, der er tilbyttet fra kunstmaler (og mønthandler) Kirchoff i 1894/95,14  tre eksemplarer i L.E. 

Bruuns samling (kat.nr. 1347-1349).
15  �Der kendes ca. 500 eksemplarer af denne type (Horsnæs, i trykken). Det skal nævnes at typen Hardeknud 43 har 

samme bagsidemotiv, men ikke meningsgivende indskrift.
16  �FP 1701.1198; Galster 1980, kat. 48.
17  �Mønterne er diskuteret og illustreret i Horsnæs 2020, siderne 80, 82 og 79, og fig. 6-7
18  �Malmer 1997 og 2023.
19  �Horsnæs 2020, fig. 8.
20  �Horsnæs 2020; Bengtsson 2021.
21  �L.E. Bruun katalog nr. 1346.
22  �I KMMS opbevares inv.nr. KP 1825.5 fra Ludwiszcze skatten også under Hauberg type Knud 58. Denne mønt, der er 

dobbeltpræget og vanskelig at læse, har dog ingen tætte ligheder med Haubergs unikke typeeksemplar for Knud 58.
23  �Moesgaard 2024, 52.
24  �Knud 57 kendes nu i tre eksemplarer: Malmer 2023, 14.673a.1854 og 14.673b.1855. Malmer medtog disse mønter for 

at behandle motivet udtømmende. Intet tyder på, at hun ville tilskrive dem til Lund.
25  �Knud 11 forside med Pointed helmet bagside, se Malmer 9.725 (kæde 14:151) og 14.830 (kæde 263b, med link videre 

til Hardeknud forside). Men her er hele portrættet, inkl. krone, også placeret indenfor midtfeltet.
26  �Malmer 9.510.1602: +CNVT REX/BRVNMAN, vægt 1,25 gr, i KMK; se også Moesgaard 2024, 43.

Figur 7

Figur 7: Knud 58, unik (KMMS inv.  
GP 612.297, ex Thomsen 12200.  
Foto: Sean Weston).



106 En ‘ny’ jysk mønttype fra 1030’erne og dens paralleller  |  Helle W. Horsnæs & Gitte T. Ingvardson

af typerne Knud 58 og Knud 51-52. Det gælder specielt tegningen af 
ansigt og øre, forbindelsen mellem ansigtet og den skematiske dragt, 
samt bogstavformerne. 

Med udgangspunkt i de fund, som Hauberg opregnede: “Lovns (3), 
Pilgårds b (1), Mölndal (1), Vallø (2) og Enegård (1)” og senere tilkomne 
eksemplarer i KMMS har vi derfor foretaget en nærmere undersøgelse 
af Knud 48var. De her gennemgåede mønter er præget med forskellige 
stempelsæt uden links (Tabel 2). Bagsidemotivet for dem alle efterligner 
den engelske Helmet type (Beckers bagsidetype E). Det ene bagsidestem-
pel (A, Fig. 8) har en gruppe med tre punkter for enden af tre af spidser-
ne, mens det fjerde spids afsluttes af et kors. De øvrige bagsidestempler 
(B-F, Fig. 9-12) har en gruppe med tre punkter for enden af hver spids 
i bagsidemotivet. Forsidemotivet på dem alle er et portræt, men der er 
forskelle i placering og størrelse af scepter, i gengivelse af dragt/skjold 
og i indskrifterne. Der er desuden variationer i de meningsløse indskrif-
ter på både for- og bagside.

Vanskelighederne ved indplacering af sjældne mønttyper uden 
læselige indskrifter viser sig tydeligt ved denne gennemgang. Selv 
erfarne numismatikere har, som det fremgår af skemaet Tabel 2, regi-
streret stempelidentiske mønter indenfor gruppen Knud 48var meget 
forskelligt: under Knud den Store, under Svend Estridsen eller helt 
udenfor den danske møntrække. Vi er enige med Moesgaard,27 der, 
uden i øvrigt at diskutere Knud 48var nærmere, placerede mønterne 
fra denne gruppe efter den såkaldte møntreform, som dateres om-
kring 1030.28 Men vi udelukker ikke, at de kan være præget når som 
helst i løbet af 1030erne eller endog lidt ind i 1040erne.

Indplacering af den ‘nye’ type fra Blenstrup
Skattefund med eksempler på de præsenterede jyske typer har tpq 
dateringer, der ligger fra omkring 1030 og fremefter. Tpq (terminus 
post quem) betyder, at deponeringen af skatten som helhed må være 
sket efter den pågældende dato. Vi ved ikke hvor længe efter, og en-
keltmønter kan teoretisk være præget efter den angivne dato: vi kan 
bare ikke bevise det. Skattefundsdateringerne skal derfor behandles 

Figur 8

Figur 8: Knud 48var stempelsæt 
A. Mønttypen blev først publice-
ret i Ramus & Devegge Till.Tav. V 
nr. 73g (Svend Estridsen). Denne 
mønt er identisk med en mønt fra 
C.J. Thomsens samling (Th. 12195). 
Forsideportrættets forbillede synes 
at være Knud den Stores engelske 
Short Cross type, men hjelmens 
strålekrans har også reminiscenser af 
Helmet typen. Dragten er stiliseret til 
skrå streger foran busten og bagved 
dragten er et skjold. Den engelske 
mønttypes dragtnål er blevet til en 
ring, som forbinder hoved med skjold. 
Et liljescepter udgår fra midten af de 
stiliserede dragtfolder (KMMS, inv.nr. 
GP 612.296. Foto: Sean Weston).

Figur 9: Knud 48var stempelsæt B. 
Portrættet minder meget om det fore-
gående, men liljesceptret udgår fra 
dragtens forkant, fra Lovns-skatten 
(KMMS inv.nr. FP 329.72.  
Foto: Sean Weston).

Figur 10: Knud 48var stempelsæt C. 
Portrættet er en smule mere stiliseret 
end de foregående, dragtfolderne 
er helt forsvundet, og ringen, som 
forbinder hals og skjold er blevet 
større. Liljesceptret udgår fra skjoldets 
øverste punkt lige foran ringen, fra 
Lovns-skatten (KMMS inv.nr. FP 
329.73. Foto: Sean Weston).

Figur 9 Figur 10
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med varsomhed, specielt fordi det er så umådeligt sjældent, at vi har 
en helt præcis ante quem-datering, dvs. en dato før hvilken skatten 
nødvendigvis må være deponeret. De sjældne ante quem-dateringer 
kendes som regel bedst fra pludselige katastrofer, der forsegler en ar-
kæologisk kontekst. Et godt eksempel er fundene fra vraget af kong 
Hans’ skib Gripshunden, som gik ned i 1495.29 I stedet for en egentlig 
ante quem datering kan man med forsigtighed anvende fraværet af 
ellers almindeligt forekommende og veldaterede typer. Metoden er 
især gyldig i områder og perioder med et velbelyst møntomløb. De 
ofte usikkert daterede danske 1000-tals mønter, og forholdsvis fåtal-
lige jyske 1000-tals skatte betyder at metoden ikke kan anvendes med 
udgangspunkt i danske mønter. 

Den ‘nye’ type blev deponeret i Blenstrup-skatten kort efter 1050. 
Ud fra de stilistiske sammenligninger mellem den ‘nye’ mønttype 
og de ovenstående står det klart, at produktionen af den ‘nye’ type 
sandsynligvis ligger i 1030erne, måske ind i 1040erne. Mønten hører 
således til blandt de ældre danske mønter i Blenstrup-skatten.

Det er vanskeligere at give en nøjere møntstedsplacering. Møntens 
vægt er ligesom det visuelle udtryk konsistent med gruppen af jyske 
mønter fra denne periode. Nogle få almindelige jyske mønttyper fra 
1030erne har meningsgivende indskrifter, der nævner for eksempel 
Viborg og Ørbæk, og ud over dem findes der mønttyper med de jyske 
møntstedsangivelser Århus, Ålborg og – fra 1040erne – Hedeby. Den 
tilsyneladende mest almindelige Århustype og den eneste med enty-
dig møntstedsangivelse i indskriften, Hardeknud 44, synes forbundet 
til Ørbæk og Viborg,30 mens motiverne fra Hardeknud 39 (Ålborg) og 
Hardeknud 50/Magnus 36 (tilskrevet Hedeby) fremstår uden tydelige 
paralleller i den danske møntrække. Resten af mønttyperne har ulæ-
selige eller meningsløse indskrifter, og registrerede fund er så få og 
så spredte, at fundudbredelsen ikke kan give en sikker stedfæstelse. 
Haubergs oprindelige møntstedstilskrivninger af anonyme møntty-
per kan derfor ikke anses for sikre. 

Konklusionen må være, at den ‘nye’ mønttype fra Blenstrup-
skatten er fremstillet i et jysk møntsted. Skal man vove pelsen og 
sætte et navn på stedet, kan ligheden mellem bagsidens korsmo-
tiv og nogle eksemplarer af den almindelige type Knud 49 pege i 
retning af Viborg. De her påpegede ligheder mellem typerne Knud 

27  �Moesgaard 2024, 43.
28  �Becker 1981. Erslev 1875 og Malmer 2023 har en lidt tidligere datering.
29  �Ingvardson 2022.
30  �En unik mønt med Århus forside og Ørbæk bagside (kombination af stempel som typeeksemplaret for Hbg type Hardeknud 44 og 

et stempel meget nær typeeksemplaret for Knud 54) solgt på MünzZentrum Rheinland Auk. 186, 18/10-2018, lot 2070. (https://www.
biddr.com/auctions/muenzzentrum/browse?a=366&l=342380). Tak til Michael W. Christiansen for at gøre opmærksom på denne.

Figur 11 Figur 12

Figur 11: Knud 48var stempelsæt D. 
Stiliseret portræt, tilsyneladende uden 
scepter. Mønten er slidt og præget 
off-center. Indskriften er ifølge Gal-
ster:  …ECD FOCECOII/+V OCI IE CI, 
tilskrevet Enegård/Engegård-skatten 
(KMMS inv.nr. FP 241.131.  
Foto: Sean Weston).

Figur 12: Knud 48var stempelsæt E.  
Også på dette forsidestempel er 
dragten helt forsvundet og sceptret 
er ‘skrumpet’ (KMMS, ex Devegge 
kat.nr. 75. Foto: Sean Weston).
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KMMS nr.	 Fundsted	 Vægt	 Fs	 Bs	 Note

FP 79	 Enner	 0,83	 1	 1	

FP 207	 Keldstrup	 0,83	 1	 2	

FP 207	 Keldstrup	 0,75	 2	 2	

FP 207	 Keldstrup	 0,83	 1	 3	

			   1	 3	 LEB 1347

	 Årstad	 0,72	 3	 4	 Screen 2015, no. 4213. 1 af 12 stempelens(?) eksemplarer33

	 Årstad				�    Screen 2015, kommentar til kat.nr. 4213: Glukstad Myntsamling, 
Christiania (Oslo) 1839, p. 39 nr. 6.

	 Årstad?	 0,75	 3	 4	 Screen 2015, cat.no. 4211

	 Årstad?	 0,73	 3	 4	 Screen 2015, cat no. 4212

BP 1359.1 		  0,745	 3	 4	 ex kunsthandler Kirchoff (1894/95)

			   3	 4	 LEB 1348

			   3	 5	 LEB 134934

KMMS Nr.	 Fundsted	 Vægt	 Fs	 Bs	 Note

FP 329	 ”Lovns”?35	 0,66	 A	 A	

FP 329	 ”Lovns”?	 0,71	 A	 A	

FP 2113.7236	 Hågerup	 0,64	 A	 A	 Galster 1944, nr. 72 (bestemt som Svend 56var)

	 Wangels 	 0,67	 A	 A	 Wiechmann 2016, fund 43 nr. 4125

	 Mölndal, Västergötland		  A	 A	 Stempelidentifikation baseret på Haubergs aftryk i KMMS

	 Änkkula, Estland	 0,67	 A	 A	 Leimus & Kuidsoo 2015, kat.nr. 303 (bestemt som Svend 56var)

GP 612.296		  0,63	 A	 A	 Th 12195

		  0,74	 A	 A	 B-R 2019, Auk. 885 nr. 8 (bestemt som slavisk)

		  0,71	 A	 A	 B-R 2019, Auk. 885 nr. 9 (bestemt som slavisk)

		  0,67	 A	 A	 B-R 2022, Auk. 907 nr. 138 (bestemt som slavisk)

			   A	 A	 LEB 1336 (u.ill.),37 ex Bille-Brahe

GP 2890.19		  0,63	 A	 F	 Ex Ernst, ex Hauberg auk.nr. 67

FP 329.72	 Lovns	 0,695	 B	 B	

	 Pilgård b, Gotland		  B	 B	 Stempelidentifikation baseret på Haubergs aftryk

FP 329.73	 Lovns	 0,715	 C	 C	

FP 241.132	 ”Nylarsker/Engegård”?	 0,69	 C	 C	 Galster 1980, fund 31, nr. 4

FP 2113.71	 Hågerup	 0,63	 C	 C	 Galster 1944, nr. 71

			   C	 C	 LEB 1334

FP 241.131	 ”Nylarsker/Engegård”?	 0,73	 D	 D	 Galster 1980, fund 31, nr. 3

Devegge 75		  0,68	 E	 E	

			   E(?)	 E?	 LEB 1335 (u.ill.)38

Tabel 1: Skematisk opstilling af stempelkombinationer 
for omtalte eksemplarer af Knud 51. Der er ikke gjort 
forsøg på at samle en komplet eksemplarliste.

Tabel 2: De gennemgåede eksemplarer af gruppen Knud 48var. 
Der er ikke gjort forsøg på at samle en komplet eksemplarliste. 
Bemærk, at samme skattefund kan indeholde mønter præget 
med forskellige stempelsæt. 
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usandsynligt, da både arkæologiske og skriftlige kilder viser, at Vi-
borg gennem vikingetid og middelalder har spillet en væsentlig poli-
tisk og økonomisk rolle. Derimod kan vi ikke med sikkerhed pege på 
en tidligere udmøntning i Viborg som argument, da Haubergs typer 
Knud 46 og 47 trods stednavnet på to stempler af type Knud 46 mu-
ligvis er præget i Lund, hvor de indgår i Malmers stempelkæde 138.32  
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veksling af stempler mellem Lund og Sigtuna (Malmer 2010, 59; Gun-
narsson 2013, 9). Endvidere blev engelske stempler importeret og anvendt 
sammen med lokalt producerede stempler i den tidlige møntproduktion 
i Lund (Gunnarsson 2009, 73-86; 2015, 10; 2019, 117-131; Ingvardson & 
Laursen 2016, 25-26). 
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Efter en höst 2024 med ett förhållandevis stort utbud av rara och 
sällsynta mynt från dansk vikingatid, dök plötsligt följande mynt-

typ upp på ebay från en estnisk handlare. Vid första anblicken såg 
myntet ut att vara den ovanligare typen Hbg. 2 från Harald Hen, men 
inskriften avslöjade att det rörde sig om en avsevärt mycket sällsyn-
tare mynt-typ från Knut den helige och Lund. 

Beskrivning (figur 1): Åtsida: Helgon vänt mot höger stående med 
biskopskräkla. Inskrift: CN V T RE X

Frånsida: Juvelkors. Inskrift: + FARMAN II
Vikt: 0.89 gr. 

Tidigare kände man bara till två ex som publicerats av C. Ramus i 
en artikel om “Knud den Helliges mynter 1823” (figur 2). Då befann 
sig det första avbildade myntet hos professor Schönning där Lan-
gebeck gjorde en avteckning av myntet. Sedermera hamnade det i 
Thomsens samling (nr. 10279) och befinner sig alltså idag i KMMS 
samlingar i Köpenhamn. Det andra exemplaret befann sig hos en 
Herr Reiersen i Ringsted. Var detta ex nu befinner sig är okänt. En 
skälig gissning är att bägge exemplaren ursprungligen kom från Hol-
steinborgfyndet.

Det nedan avbildade exemplaret påminner mer om Ramus nr 80 
än det av Hauberg och Thomas Guntzelnick Poulsen publicerade 
exemplaret i KMMS. Det skiljer sig också såtillvida att det saknar den 
lilla extra korsstaven till vänster om helgonbilden. I övrigt är där in-
gen skillnad. Där finns samma ring på Helgonets dräkt som där är på 
de två övriga. Vad denna har för syfte är okänt. Att man har tagit en 
biskopskräkla istället för den korsstav som finns på typen från Harald 
Hen kan möjligen härröra från att det var biskopen som var ansvarig 
för myntningen och dess uppbörd, men denna hypotes lär nog aldrig 
få ett svar. Farman är känd som myntmästare senare under Knut och 
Oluf Hunger men detta är sannolikt det tidigaste omnämnandet som 
vi hitintills känner till.

Det andra nya exemplaret hittade man vid arkeologisk utgrävning 
i Eskilstorp1. Här är typen mer lik exemplaret i Köpenhamn bl. a. med 
korsstaven till vänster om helgonbilden2.

Beskrivning (figur 3): Åtsida: Helgon vänt mot höger stående med 
biskopskräkla. Inskrift: CNV  T.RE   .

Frånsida: Juvelkors. Inskrift: +DVRKIL I LV
Vikt: 0.92 gr.

Även här är det en ny myntmästare för typen men Dvrkil är väl-
känd redan från Sven Estridsen och senare under Knut den helige och 
Oluf Hunger. Dateringen däremot bör vara från tidpunkten efter Ha-
rald Hens död den 17 april 1080. Knut valdes till kung på landstinget 
i Viborg 1080 och ville säkert inte förknippas med företrädaren någon 
längre tid. Resorna tog ju sin tid och om vi får tro Knytlinga-sagan så 

Av Kent Bengtsson

Två nya exemplar av Knut den heliges  
första typ från Lund präglad 1080?
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efter tinget i Viborg, var han först i Halland på ting där, innan han 
kom till Lund. Troligen blev myntmotivet ett annat när han varit där. 
Mynttypens sällsynthet tyder på att myntningen av denna typ bör 
ha varit mycket kortvarig. Den saknas t. ex i det nyligen publicerade 
fyndet från Egelev, trots den stora andelen mynt från Knut den helige 
där 3, så den har förmodligen skett 1080 och bara tiden mellan tinget 
i Viborg och fram till då Knut var på ting i Lund. Att kunna få en så 
exakt datering är ytterst ovanligt bland de vikingatida mynten även 
om vi inte kan veta med säkerhet om hypotesen är rätt 4. 

Figur 1. Foto från Ebay.

Figur 2. Från Ramus 1823.

Figur 3. Foto: Historiska  
Museet vid Lunds universitet.

Figur 3

Figur 2

Figur 1

1  �Söderberg, Brink, Ohlsson 2023. Gitte Ingvardson arbetar för närvarande med en publicering av hela det 
numismatiska materialet från Eskilstorp. Ett stort tack för möjligheten att publicera detta ex här.

2  Inskriften läst från foto.
3  Moesgaard 2018.
4  �Även Poulsen daterar typen först av Knud den heliges Lundamynt, se Poulsen 2016, s. 159.
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Av Sverre Dyrhaug1 og Svein H Gullbekk2

Peterspenger – nordiske perspektiv

Peterspenger – også kalt Romaskatt – var en skatt som gjaldt for 
mange. For alle som var overhode for en husstand og hadde et 

minimum av eiendeler, hva enten det gjaldt menn eller selvstendige 
kvinner. Hvert år skulle de betale en penning, altså en sølvmynt, til 
paven. Peterspengene omtales derfor noen steder som koppskatt, i 
betydningen en personskatt der alle ble skattet likt. Peterspengene er 
den eldste dokumenterte monetære avgiften vi kjenner fra norsk mid-
delalder. Vi vil tro at det samme er tilfellet for Sverige, kanskje også for 
Danmark. Temaet har vært gjenstand for betydelig oppmerksomhet 
opp gjennom årene. Nylig har vi levert et bidrag inn i diskusjonen 
om peterspengeavgiften fra norsk perspektiv der vi følger utviklingen 
kronologisk fra opprettelsen av en norsk kirkeprovins i 1152/3 og helt 
til Reformasjonen i 1537, altså gjennom nesten fire hundre år.

Den som har levert det mest omfattende bidraget til peterspen-
genes historie generelt er William E. Lunt i det store verket Papal Re-
venues in the Middle Ages, bind I-II (New York 1965). I Skandinavia ut-
gjør Yngve Brilioths inngående studie over svenske og skandinaviske 
forhold fremdeles et standardverk, Den påfliga beskatningen af Sverige 
intill den stora schismen (Uppsala 1915). En redegjørelse for danske for-
hold er gitt av L.J. Moltesen, De avignonske pavers forhold til Danmark 
(København 1896). Kortere redegjørelser for peterspengeordningene 
i de enkelte nordiske landene (inkludert Island) er gitt av Herluf Niel
sen og Carl Strandberg i KLNM.3 I Norge er peterspengeordningen 
blant annet behandlet av Oluf Kolsrud i Noregs kyrkjesoga, I. Mellom-
alderen (Oslo 1958) og nylig i Sverre Dyrhaug og Svein H Gullbekk, 
Peterspenger: En skatt for folk flest (2023).4 

I numismatisk forskning er det en lang tradisjon for nasjonale, re-
gionale og lokale studier, men sjelden komparative studier på overna-
sjonalt nivå, eksempelvis nordisk og europeisk. Peterspengeavgiften 
er intet unntak. Under vår studie av de norske forholdene slo det oss 
stadig hvor godt dette rike kildematerialet kan ligge til rette for nor-
diske studier, enten som forskerprosjekt med flere forskere i samarbeid 
eller enkeltforskere fra seniornivå, phd-studier eller master-studie, el-
ler simpelthen med entusiasme som drivkraft for videre drøftelser. 

Vårt arbeid viser at det kan ligge store muligheter i å koble regnska-
per fra de ulike faser av skatteprosessen for å se om det er mulig å følge 
konkrete summer fra innsamlingene i Norge via valutavekslinger og 
finansielle overføringer hele veien til innbetalingene ved pavekam-
meret i Roma eller Avignon. Dessverre er det bare i noen sjeldne tilfel-
ler at dette lar seg gjennomføre. Peterspenger ble i noen tilfeller sendt 
separat, men inngikk oftest som del av større sendinger sammen med 
andre pavelige midler, typisk korstogstiender og annater. På 1300-tal-
let ble det dertil vanlig å sende paveskatter fra Norge sammen med 
tilsvarende innsamlet på svensk og dansk side. Særlig skjedde det når 
pavene hadde oppnevnte generalkollektorer (nuntier) med ansvar for 
alle de skandinaviske landene. Slike samsendinger kunne virke effek-
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tiviserende, men medførte også at likt og ulikt ble blandet 
sammen regnskapsmessig. Dette gjør det krevende i dag 
å skille peterspenger og andre paveskatter fra hvert av 
landene. Også dette tilsier at man kan komme lengst ved 
å anlegge et bredt og helst nordisk perspektiv.

Peterspengene blir iblant omtalt som en symbolskatt 
uten synderlig økonomisk betydning (Nielsen og Strand-
berg i KLNM). Men sett under ett var det ganske betyde-
lige beløp som ble oppkrevd som peterspenger i Norge. 
Det sikreste tallgrunnlaget finnes for de 75 årene fra 1290 
til 1364. Da ble det samlet inn peterspenger i størrelses-
orden 7 000 mark norsk mynt, tilsvarende drøyt 330 kg 
godt sølv (sterling kvalitet). Etter valutavekslinger og for-
sendelser av midlene endte de med å bli innlevert ved 
pavekammeret og regnskapsført der med ca. 5 000 gull-
floriner, tilsvarende 17-18 kg rent gull. 

En sammenligning med tilsvarende tall fra Sverige 
(uten Skåne) viser innsamlinger av peterspenger som be-
løper seg til drøye 7000 mark svensk mynt for årene 1318-
1356, og et årlig gjennomsnittsnivå i perioden 1330-1350 
på 150-200 mark svensk mynt.5 Selv om man skal være 
varsom med direkte sammenstillinger, kan dette tilsi at 
peterspengene innsamlet i Sverige lå ca. 50 % over nivået 
i Norge.

Fra en numismatisk synsvinkel er kanskje ikke total-
tall som dette det aller mest interessante, men heller hva 
man kan finne ut om hvilke mynttyper folk benyttet når de skulle gjøre 
opp sin årlige peterspenge. I det norske materialet inngår et unikt 
innsamlingsregnskap fra Bergen bispedømme der det var samlet inn 

1  Jurist og tidligere juridisk direktør i næringsorganisasjoner innen bank og forsikring.
2  Professor, Myntkabinettet, Kulturhistorisk museum, Universitetet i Oslo.
3  Kulturhistorisk Leksikon for Nordisk Middelalder (1967): «Peterspenge».
4  �Sverre Dyrhaug og Svein H Gullbekk, Peterspenger: En skatt for folk flest, Collegium Medievale (2023), 169-218. 
5  �Basert på tallmateriale hos Brilioth 1915. Som Brilioth selv påpeker (s. 307) er tallene i hans tabeller begrenset til 

å gjelde innsamlingsbeløp i Sverige, og viser ikke hva som ble mottatt ved pavekammeret.

Figur 1. Sankt Peter. 
Peter, som var en av Jesu tolv disipler, døde som martyr i 

Roma. Peterskirken der er etter tradisjonen bygget over hans 
grav. Den katolske kirken betrakter Peter som den første bisko-
pen av Roma og den første pave. Pavenes posisjon som leder av 
den katolske kirken bygger nettopp på at pavene er Peters etter-
følgere. Dette bildet av Sankt Peter, med nøkkelen til himmeri-
ket, er malt på en tabernakeldør fra Fåberg, trolig 1200-tallet. 

Den britiske kunsthistorikeren Paul Binski mener denne 
Sankt Peters utgaven kan være malt av den engelske kronikø-
ren Matthew Paris under hans besøk i Norge i 1247. (Binski, 
Paul, and Marie Louise Sauerberg. 2006. Matthew Paris in 
Norway: The Fåberg St Peter. I: Medieval Painting in Northern 
Europe. Techniques, Analysis, Art History, edited by Jilleen 
Nadolny, 230-247. Oslo og London: Archetype.) 

Foto: Ellen Holte, Kulturhistorisk museum, UiO. 
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ca. 130.000 mynter for årene 1294-1300. Biskopens folk hadde i dette 
tilfellet tatt seg tid til å sortere myntene etter valører, mynttyper og 
myntenes standard: Først i brakteater (kalt «veiet sølv»), deretter i 
solide mynter (kalt «grossis Erici») og halvpenninger («svarte obo-
ler») og kvartpenninger. Vekttallene for de enkelte typene var avslø-
rende, men kanskje ikke spesielt overraskende: Den store majoriteten 
av godtfolk som betalte peterspenger i Bergen, valgte å benytte seg av 
de dårligste myntene som var i omløp. Mer enn 95 % av det som ble 
samlet inn var mynttyper med sølvgehalt under 10 %. 

Når det gjelder gjennomføringen av skatteforsendelsene til pave-
kammeret er vårt inntrykk at norsk mynt sjelden eller aldri ble sendt 
ut av landet «as such». Det var sannsynligvis i alles interesse å unngå 
dette. Alt tyder på at det ble lagt til rette for å gjennomføre valuta-
veksling (fra norsk mynt til sølv) før verdiene forlot landet. Det er ri-
melig å anta at dette skjedde gjennom et samarbeid mellom kirke og 
kongemakt. Det tilsier at vekslingen skjedde etter en pengeverdi som 
kongemakten aksepterte. En annen fremgangsmåte var at skattemid-
lene ble investert i norske eksportvarer (typisk tørrfisk) som ble solgt 
på kontinentet før verdiene kunne videresendes til pavekammeret.

Det bør ellers minnes om at peterspenger aldri var en pavelig skat-
teordning av universell karakter, men derimot en ordning som bare 
gjaldt i et knippe av kongedømmer og fyrstedømmer som på uli-
ke tidspunkter hadde gått inn i dette frivillig, primært for å oppnå 
pavens særskilte beskyttelse. I Norden gjaldt dette kongedømmene 
og kirkeprovinsene i Danmark, Norge og Sverige, noe som de facto 
utgjorde store deler av det som i dag regnes som Norden. Utenfor 

Figur 2. Norske brakteater fra tidlig 1200-tall. 
Under første del av 1200-tallet ble det preget et stort antall brakteater 

på åttekantete blanketter, med vekt ned til ca. 0,10 gram og sølvinnhold 
på omkring 25 %. Brakteatene var forsynt med ulike bokstaver, kongepor-
tretter, fabeldyr og kors. Her vises: 

A. �Bokstav brakteat med B, som ofte tolkes som myntstedssignatur for 
Bergen (Skaare II nr. 168). 

B. Brakteat med kronet kongeportrett (Skaare II nr. 177). 
Brakteater som dette kan ha inngått blant de peterspengene som var 

innsamlet i Norge og senere ble vekslet om i edelmetaller og utenlandsk 
valuta og til slutt ble avlevert ved St. Victor-klosteret i Paris i 1221. Men 
de kan også være preget senere i Håkon Håkonssons tid. 

Foto: Thorleif Aas Kristiansen, Kulturhistorisk museum, UiO.

A B

Foto af mønter ca. 250 %
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Figur 3. Norske mynter fra 1270-, 1280- og 1290-tallet. 
Under kong Eirik Magnusson (1280–1299) ble det utgitt solide, tosi-

dige mynter i tre valører: penninger, samt halv- og kvartpenninger. De 
ble preget i Bergen og Tønsberg, mens kongens bror, hertug Håkon, utga 
mynter med samme standarder i Oslo. Her vises mynttyper som ble be-
nyttet av folk da peterspenger ble samlet inn i Bergen bispedømme årene 
1294–1300: 

A. �Brakteat som skrev seg tilbake til Magnus Lagabøtes tid (subtilis 
monetae), ca. 1263–1275 (Skaare II nr. 264). 

B. �(1) Penning av riksvåpentype (grossi erici), ca. 1285–1290 (Skaa-
re II nr. 234). (2) Halvpenning av riksvåpentype, ca. 1285–1290 
(Skaare II nr. 235). (3) Kvartpenning av riksvåpentype, ca. 1285–
1290 (Skaare II nr. 236). 

C. �Penning av svartkronetype (nigri coronati), ca. 1290–1295 (Skaare 
II nr. 237. 

D. �Penning av hvitrosetype (albi rosati), ca. 1295–1299 (Skaare II 
nr. 239). 

Regnskapet fra Bergen bispedømme viser at folk gjennomgående valgte 
å benytte seg av de dårligste myntene som var i omløp, dvs. halv- og 
kvartpenningene samt svartkronene (type B2, B3 og C) som alle hadde 
sølvgehalt på under 10 %. Men regnskapene sier ikke noe direkte om hvor 
mange slike mynter som ble avkrevd den enkelte skattepliktige. 

Foto: Thorleif Aas Kristiansen, Kulturhistorisk museum, UiO.

A

B

C

D
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Norden gjaldt det særlig England, som gjerne betraktes som «peters-
pengenes opprinnelsesland», samt Polen og Den tyske ordensstaten 
i Preussen.6 

Ordningen ble administrert i det enkelte land i henhold til egne 
tradisjoner både når det gjaldt betalingsplikt, innsamling og innret-
ningen for øvrig. Likefullt utgår de fra likelydende forutsetninger og 
ambisjoner om innsamlinger av penger fra det enkelte sognebarn 
med påfølgende overføringer til Pavestaten og dets finanskammer. På 
den måten finnes det klare likhetstrekk i avgiftens utforming, samti-
dig som det finnes forskjeller i hvordan ordningene ble administrert. 

Flest likhetspunkter finner vi utvilsomt mellom den norske og den 
svenske peterspengeordningen. De to ble innført omkring samtidig 
på 1150- eller 1160-årene, som direkte konsekvens av kardinal Niko-
laus Brekespears sendeferd til Norden for å etablere kirkeprovinser (er-
kebispedømmer) i nord. Her fulgte de to ordningene hverandre i store 
trekk både på regelverksiden og i praktisering frem til reformasjonen. 

Forholdet til den danske peterspengeordning var ikke likeartet 
på samme måte. Danskene innførte ordningen langt tidligere, med 
innsamlinger allerede i 1060- og 1070-årene. Den danske ordningen 
hadde en tidlig utviklingshistorie nær knyttet til den engelske. For 
øvrig er det en utbredt oppfatning at den danske peterspengeordnin-
gen sluttet å fungere som paveskattordning på 1330-tallet.7 Dette må 
sees i lys av en almen uvilje hos den danske geistlighet mot pavelige 
pengekrav etter lange perioder med borgerkrigslignende tilstander. 
De vanskelige politiske og økonomiske forholdene i det danske kon-
geriket medførte høyt konfliktnivå mellom dansk geistlighet og pa-
vestolen, noe som kom til uttrykk gjennom en rekke pavelige vedtak 
om bannlysninger av danske biskoper, noe vi ikke ser med samme 
grad av intensitet verken i Norge eller Sverige.

Et område hvor det gjør seg gjeldende store forskjeller mellom de 
enkelte lands peterspengeordninger gjaldt innretningen av penge-

Figur 4. Norske mynter etter 1319. 
Bildet viser mynter som ble benyttet ved betaling av peterspen-

ger i Norge etter 1319 og frem til sølvtørken stoppet innsamlingene på 
1360-tallet: 

A. �Magnus Eriksson. Penning med kronet brystbilde en face ca. 1320–
1360 (Skaare, II nr. 268) 

B. �Hulpenning (brakteat) med to fravendte kroner utgitt under Håkon 
VI Magnusson (1355–1380, Skaare II nr. 282). 

Foto: Thorleif Aas Kristiansen, Kulturhistorisk museum, UiO.

A B

Foto af mønter ca. 250 %



119Peterspenger – nordiske perspektiv  |  Sverre Dyrhaug

messige oppgjør med pavestolen. I England ble peterspengeordningen 
tidlig definert som en todelt prosess der det ikke var noen direkte 
sammenheng mellom de beløp som ble innsamlet lokalt og de som 
ble overført til pavestolen. Isteden mottok paven en fast årlig sum 
som beløp seg til 199 pund, 6 shilling, 8 pence sterling. Normalt ut-
gjorde dette bare en mindre del av det som rent faktisk ble samlet 
inn. Av den grunn ble den engelske oppgjørsmetoden aldri akseptert 
av pavene, som fastholdt at de var berettiget til alle midlene som 
ble samlet inn fra folket. Likevel lyktes det ikke pavemakten å endre 
praksisen fordi den engelske kongemakten (og den anglikanske kir-
ken) som sikret seg overskytende beløp som inntekt, sto bastant på 
fastbeløpslinjen. Også i Polen skal det ha blitt utviklet et beslektet, 
todelt system.8

Et todelt system som dette er derimot uforenlig med det bildet som 
vanligvis er tegnet av peterspengeordningene i Norge – som baserer 
seg på at peterspengene fløt i ên samlet strøm hele veien fra de ble 
innsamlet på årsbasis i lokale sognekirker og helt til de ble innbetalt 
ved pavekammeret i Roma eller Avignon med noen års intervaller. En 
historiker som sådde tvil om denne læren virkelig holder stikk gjen-
nom hele perioden, var Jens Arup Seip. Han mente at innkrevingen 
av avgiften kan ha blitt forpaktet bort i enkelte perioder, enten helt 
eller delvis.9 I vår studie løfter vi frem kilder som kan gi støtte til at 
pavens rettigheter til peterspenger faktisk ble bortforpaktet i en del 
tilfeller på slutten av 1300-tallet. Trolig skjedde det for å unngå at hele 
ordningen skulle bryte sammen under den dramatiske sølvtørken 
som rådde da. Selv om pavens idealtilstand var at hver husstand skulle 
bidra med hver sin penning, var nok det viktigste at skatten fortsatte 
å strømme til Roma – på en eller annen måte. 

Det er få tema som er så godt belagt i skandinaviske middelalder-
kilder som innsamlinger og forsendelser av pavelige avgifter. Her fin-
nes det betydelig potensiale for videre studier.

6  Lunt, Revenues I: 65-71, Brilioth 1915: 19-28. 
7  Moltesen 1896: 53 og Nielsen i KLNM. Delvis bestridt av Brilioth 1915: 26-27.
8  Lunt, Revenues I: 68-71, Brilioth 1915: 19-24.
9  Jens Arup Seip, Romaskatten og kristenrettene. Historisk Tidsskrift 1942: 390-396
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Av Bengt Hemmingsson

Den äldsta svenska guldmyntningen

År 1908 påträffades ett märkligt mynt i koppar vid utgrävning av 
 Slottsbacken i Stockholm (Lundström 1913). Den tidigare okän-

da präglingen uppvisar en stående framvänd kungabild bakom en 
trekronorssköld på åtsidan. Kungen har ett svärd och ett riksäpple i 
händerna och omskriften talar om för oss vem som avses: SCS (Sanc-
tus) ERICUS REX, dvs nationalhelgonet Sankt Erik. På frånsidan åter-
finner vi ett utsirat kors och omskriften MONETA REGNI SWECIE, 
dvs Sveriges rikes mynt. Diametern är 25 mm och vikten 5,25 gram 
(SHM/KMK inv. 13687, Fig. 1).

Stil- och inskriftsmässigt hör präglingen hemma i sent 1400- el-
ler tidigt 1500-tal. Den exakta dateringen av myntet har dock varie-
rat. Lars O. Lagerqvist tar i sitt standardverk om de svenska medel-
tidsmynten, publicerat 1970, upp det under Sten Sture den yngres 
(1512-1520) riksföreståndartid (Lagerqvist 1970, s. 146, 148 nr 3). Nils 
Ludvig Rasmusson var mer försiktig i sin bedömning när han skrev 
artikeln “Gyllen” i Kulturhistoriskt lexikon för nordisk medeltid: 
“från tiden omkring 1500” (Rasmusson 1960). Georg Galster, i sin 
tur, placerade präglingen i tidsspannet 1501-1512 (Galster 1972, s. 43, 
83 nr 241). Alla tre är dock överens om att det rör sig om ett avslag i 
koppar av ett guldmynt.

Åsikterna om dateringen har således varierat högst betydligt mel-
lan de främsta forskarna på området. Terminus post quem får dock 
anses vara dagen för utfärdandet av 1497 års myntordning, som gavs 
till myntmästaren Mickel Johansson i Stockholm av kung Hans den 
4 december (Liedgren 1967, s. 18-20). Mäster Mickel hade anlänt från 
Norge i augusti året innan, och väntade då på att få “det brev han 
skall hava av riket om myntet”. Det är dock osäkert om någon myn-
tordning kom att utfärdas till honom av rådet och riksföreståndaren 
Sten Sture den äldre, utan det har nog skett först efter Hans’ kröning 
till svensk kung den 26 november 1497 i Stockholms Storkyrka.

Rhenska gyllen
1497 års myntordning innehöll – för första gången i den svenska 
mynthistorien – uppgifter om en tilltänkt guldmyntning. Myntmäs-
taren skulle förutom silvermynten också prägla “guld mynth paa 
rynskæ guldhen”, till ett antal av 72 stycken på 1 mark kölnisk vikt, 
vilket motsvarar en bruttovikt per mynt om 3,25 gram, och de skulle 
hålla en guldhalt om 18 karat 1 gran “fint nobel guldh”, lika med ca 
750/1000. De skulle värderas till 1 ½ mark i Stockholms mynt per gyl-
len. Några svenska rhenska gyllen från kung Hans’ tid är dock inte 
kända, vilket inte behöver betyda att de aldrig har slagits.

Dylika guldmynt präglades nämligen i både Danmark och Norge 
under kungens regering. För dessa är emellertid inga myntordningar 
bevarade. Kung Hans’ danska rhenska gyllen är känd i relativt många 
exemplar, både i offentlig och privat ägo (Galster 1972, s. 24, 52 nr 
27A) (Fig. 2). Den slogs även i halv gyllens vikt (Fig. 3), en valör som 
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Fig. 1: Sverige, Sten Sture den äldre, 
kopparavslag av rhensk gyllen, troli-
gen präglat i Stockholm 1501-1503. 
SHM/KMK inv. 13867. 

Foto: Ekonomiska Museet/Kungl. 
Myntkabinettet.

Fig. 4: Norge, Hans, rhensk gyllen  
u år, Bergen. 

Foto: Staatliche Kunstsammlungen 
Dresden, Münzkabinett.

Mønterne vises i ca 200%

Fig. 3: Danmark, Hans, 1/2 rhensk  
gyllen u år, Malmö eller Köpenhamn. 

Foto: Den kgl. Mønt- og Medaillesam-
ling, Köpenhamn.

Fig. 2: Danmark, Hans, rhensk gyllen 
u år, Malmö eller Köpenhamn.  
Ex L. E. Bruun samling, auktion 14/9 
2024 nr 1002. 

Foto: Stack’s Bowers Galleries.
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är betydligt sällsyntare (ibid. nr 28). Den norska gyllen finns i endast 
ett unikt exemplar i Dresdens myntkabinett, vilket var okänt för den 
nordiska forskningen ända fram till år 1976, då Jan H. Nordbø upp-
täckte myntet vid ett besök i museet (Nordbø 1978) (Fig. 4). Myntets 
frånsidesinskrift, MONE(ta) NOVA AVREA BERGE(nsis), anger att det 
rör sig om ett “nytt guldmynt från Bergen”. De danska guldmynten 
saknar dock uppgift om myntorten, som var Malmö eller Köpen-
hamn. Enligt en senare provtagning – se nedan – skall det dessutom 
ha präglats en variant av dessa med en “stjärna” i skölden mellan 
kungabildens fötter. Det måste i så fall ha rört sig om Holsteins näs-
selblad, och vi kan således ha att göra med ytterligare en myntort för 
gyllenmynten (Sømod 2011).

Den närmare dateringen under Hans’ långa regering (1483-1513, 
kung i Sverige 1497-1501) av de danska och norska gyllenmynten är 
osäker. 1500-talshistorikern Arild Huitfeldt skriver att kung Hans’ 
utgifter inför fälttåget 1497 mot Sverige uppgick till 150.000 gyllen, 
vilket har tolkats som att denna summa motsvarade de nyss präg-
lade mynten (Huitfeldt 1599, s. 135). Det är dock, som Jørgen Sømod 
påpekat, en övertolkning av källan (Sømod 2011). Det behöver med 
andra ord inte betyda att själva utmyntningen av denna guldvalör i 
Danmark varit så stor. Under alla omständigheter så torde det ha skett 
en viss haltförsämring i gyllenmynten. Den 14 september 1503 beslöt 
nämligen rådet i Frankfurt am Main att förbjuda cirkulationen av ett 
antal olika gyllenmynt, däribland de danska, på grund av för lågt 
guldinnehåll. Samtidigt publicerades ett flygblad med avbildningar i 
träsnitt av mynten i fråga.

I mellantiden hade dock kung Hans utkämpat ett olyckligt krig i 
Ditmarsken år 1500, vilket också orsakat stora kostnader (Gillingstam 
1967-69). Detta kan ju ha resulterat i en myntförsämring. Vid en se-
nare provtagning av kung Hans’ gyllenmynt efter riksdagen i Augs-
burg år 1551 befanns de bara hålla 17 karat 9 gran (740/1000), vilket 
ju låg nära 1497 års myntordning, vars bestämmelse om ca 750/1000 
i sin tur avvek från den gängse halten i de samtida tyska prägling-
arna, som innehöll 18 ½ karat (771/1000). Varianten med Holsteins 
“stjärna” var ännu sämre: den höll enligt provtagningen endast  
17 karat (708/1000) (Wilcke 1931).

Svenska rhenska gyllen?
Myntningen av rhenska gyllen i kung Hans’ namn synes ha utförts 
efter ett bestämt bildschema. De danska uppvisar på åtsidan en 
kungabild med gloria, följaktligen rör det sig om nationalhelgonet 
Knut den helige. På frånsidan återfinner vi de danska leoparderna i 
en sköld. Det unika norska myntet har Olav den helige i helfigur på 
åtsidan och det norska yxbärande lejonet i sköld på frånsidan. Följ-
aktligen borde de svenska gyllenmynten ha haft Erik den helige i 
helfigur på åtsidan och en trekronorssköld på frånsidan. Har sådana 
mynt präglats? Avsaknaden av idag kända exemplar betyder inte att 
de inte har existerat. Det unika norska gyllenmyntet, som länge var 
okänt för forskningen, visar ju att en svensk motsvarighet mycket 
väl kan komma fram i ett framtida myntfynd, eller påträffas i en 
bortglömd samling.

Hans vistades också i Sverige som regent under långa tider; den 
första perioden varade till och med januari 1498, därefter var han i 
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landet under januari-juni 1499 samt januari-augusti 1501 (Gilling-
stam 1969-71). Hans behov av representativa guldmynt kunde med 
andra ord tillgodoses lokalt under dessa vistelser.

Vad som talar för att gyllenmynt verkligen har präglats i Sverige 
är ju inte bara omnämnandet i 1497 års myntordning, utan även det 
unika avslaget i koppar. Åtsidans bildschema påminner mycket om 
utseendet på de sällsynta halvgyllenmynten från kung Hans’ reger-
ing. Detta för oss in på dateringen av det svenska kopparavslaget. Det 
är säkerligen inte präglat för kung Hans, utan för någon av de efter-
följande svenska riksföreståndarna, eftersom alla Hans’ svenska mynt 
är slagna i hans eget namn. Den troligaste kandidaten i så fall är Sten 
Sture den äldre, vars andra period som riksföreståndare ju inträffade 
under åren 1501-1503. Det skulle också placera avslaget närmare ut-
myntningen efter 1497 års myntordning, som ju enligt ovanstående 
teori verkligen har ägt rum för kung Hans i Stockholm. 

En senare datering av avslaget är inte heller trolig av andra skäl. 
Svante Nilssons (1504-1511/12) mynt har oftast Natt och Dags fa-
miljevapen i omskriften och han verkar ha inriktat sin prägling på 
småvalörer av ekonomiska skäl. De allra flesta av sonen Sten Sture den 
yngres (1512-1520) mynt är slagna i hans eget namn. De som inte är 
det är uteslutande stormynt i guld och silver med årtalet 1512, präg-
lade i Sankt Eriks namn, men som dessutom är försedda med Natt och 
Dag-vapnet mellan helgonets fötter på åtsidan. Sten Sture den äldres 
mynt är däremot helt anonyma; de är genomgående slagna i Sankt 
Eriks namn och har i övrigt bara myntorten angiven. Av de tre riks-
föreståndarna är den sistnämnde således mest sannolik som utgivare 
av det unika kopparavslaget, och därmed även som svensk myntherre 
för reguljära dylika i guld.
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är ett samarbete mellan Ekonomiska museet – Kungliga Myntkabinettet,

Svenska Numismatiska Föreningen
och Numismatiska Forskningsgruppen på Stockholms universitet.

Föreläsningskvällen sker digitalt via Zoom.
Det är gratis att delta men du måste boka plats via Tickster.
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Här finns berättelsen om hur 
mängden av anglosaxiska 
småriken undan för undan 
blev ett enat England un-
der Æthelstan I år 927 – trots 
skandinaviska invasionsför-
sök. Vi får också ta del av hur 
kulturen i Britannien högst 
påtagligt sammanlänkades 
med vårt hörn av världen 
under en tid då Sverige ännu 
inte fanns. 

Många kulturelement från 
 tidig anglosaxisk tid är aktu-
ella än i dag, som Beowulf-
kvädet och myten om kung 
 Arthur, bara för att nämna 
några. 

Intressant är att myntet 
penny introducerades om-
kring år 760. Penny skulle 
komma att ligga till grund för 
Sveriges första mynt omkring 
år 995. 

ENGLAND TILL ÅR 927 
Något om historien, mynten och kulturen 

Av Lennart Castenhag 

Svenska Numismatiska 
Föreningen. Monografier. 2022.

Inbunden. 188 sidor. 
Rikt illustrerad.

ISBN 978-91-979427-4-4.

Pris för medlemmar 250 sek
Ordinarie pris 350 sek

+ ev. porto
info@numismatik.se

SVERIGES MYNTHISTORIA 
Berättad i korthet

Av Monica Golabiewski Lannby

Skriften ger en sammanfattning av svensk 
mynthistoria. Den riktar sig till allmänt 
historieintresserade men också till samlare 
som vill få en överblick i ämnet numismatik. 
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Jacqueline Pilet-Lemière  
(18. maj 1948-17. marts 2025)

Med Jacqueline Pilet-Lemière har vi mistet 
en af arkæo-numismatikkens pionerer. 

Næsten samtidigt med, at Michael Dolley (1925-
83) fra numismatisk side kraftigt advokerede for, 
at “the context and the associated material [...] 
constitute an integral part of the record [of an 
excavation coin]” og begræd, at “Too often, [... 
there] has been a tendency on the part of specia-
list numismatists to use [the excavation coins] in 
isolation: a tendency which has deprived them of 
a very considerable part of their value”1, startede 
Jacqueline fra arkæologisk side med at arbejde ef-
ter præcis samme principper. Dolley og Jacqueline 
var foregangsmænd, og takket være deres indsats 
er vi i dag kommet et stykke af vejen, selv om vi 
endnu ikke er helt i mål.

Jacqueline var elev af Michel de Boüard (1909-
89), pioner indenfor middelalderarkæologi i 
Frankrig med stærk forankring i historiediscipli-
nen og skaber i 1959 af Centre de recherches ar-
chéologiques médiévales (CRAM) i på universite-
tet i Caen (i dag Centre Michel de Boüard, Centre 
de recherches archéologiques et historiques an-
ciennes et médiévales, CRAHAM, UMR 6273, 
CNRS/université de Caen). I 1974 blev hun ansvar-
lig for den nystartede Service de numismatique 
på CRAM, hvis hovedopgave var at arbejde med 
de små uanseelige, korroderede og dårlige bevare-
de udgravningsmønter i en tid, hvor de fleste nu-
mismatikere rettede opmærksomheden mod de 
fine velbevarede museumsstykker. Men Jacque-
line bragte betydningen af fundstedet og den ar-
kæologiske kontekst frem i lyset og tilførte således 
fundstykkerne en videnskabelig merværdi, som 
de ofte proveniensløse kabinetstykker manglede. 
Hun havde tidligt øje for computerens mulighe-
der og skabte en database over de mønter, hun 
behandlede. Ved hendes pensionering i 2010 in-
deholdt den omkring 10.000 mønter. Hendes ef-
terfølgere på den stadigt dynamiske og aktive Ser-
vice de numismatique du CRAHAM, Pierre-Marie 
Guihard og Thibault Cardon, har fortsat arbejdet 
med databasen, som nu udgør rygraden i den na-
tionale database Nummus 2, der er tilgængelig på 
internettet.

Jacqueline har en lang publikationsliste, hoved-
sageligt af udgravningsfund, blandt hvilke der også 
var hidtil upublicerede typer af mønter præget af 
normanniske hertuger, vikingernes efterkommere. 
Nævnes skal også det betydelige arbejde, hun lag-
de i at hjælpe fransk numismatiks grand old man 
Jean Lafaurie (1914-2008) med at få orden i et langt 
forskerlivs noter om fund af merovingiske møn-
ter i Frankrig. Uden Jacquelines indsats havde det 
monumentale katalog Monnaies du Haut Moyen Age 
découvertes en France publiceret i 2003 aldrig set da-
gens lys.

Endeligt bør det fremhæves, at en lang række 
numismatikere i deres yngre dage – heriblandt for-
fatteren til disse linjer – nød godt af hendes gæst-
frihed under studieophold på Service de numisma-
tique i Caen, der både bød på læring, coaching og 
frugtbar faglig debat – ofte under frokosten i hen-
des hyggelige hjem i rue Froide, en af de få gader i 
det gamle Caen, der overlevede bombardementer-
ne i 1944.

� Jens Christian Moesgaard

 
1  �M. Dolley, “The coins and jettons”, Excavations in Medieval 

Southampton 1953-1969, Leicester, 1975, s. 316-330.
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